



# 社会学院 “社院一周”

2021 年第 31 期（总第 61 期）（10 月 11-17 日）

2021 年 10 月 19 日星期二

10 月 11 日（周一），黄晓春、袁浩一行前往上海大学经济管理中心，同经管中心朱明原主任、高举进行交流，双方就中法硕士班、干部培训班的继续开展和深入合作进行沟通，并初步达成一致。

10 月 12 日（周二），上海大学社会学院 2021 年社会工作实践基地建设系列沙龙——“健康中国背景下的医务社会工作：机遇与挑战”顺利举办。来自医疗机构、医养结合机构、健康科技企业的专家以及上大社工系师生共 40 余人齐聚上海大学社会学院，共话医务社会工作、共谋机遇和发展。



10 月 14 日（周四），李友梅教授参加首届“学术中国”国际高峰论坛，担任经济学、社会学论坛第一场研讨的主持人，并在第二场研讨中作《当代中国社会治理创新与人民共同体新文明》报告，该报告同时在《中国社会科学报》刊登。

10 月 14-15 日（周三-四），张文宏、程明明参加 2021 年教育部社会学教指委全体会议暨社会学类专业教学单位负责人联席会议，张文宏教授在开幕式作《新文科建设背景下社会学本科生培养的实践探索——以上海大学为例》主题报告；程明明副教授参加分论坛四《社会学类专业实践教学改革》的讨论。



10月15日（周五），张敦福教授组织的“2021年度上海大学海外引智专项系列讲座”第二、三讲举行，Joseph Maguire 教授分别做《越轨，体育和身体：毒品，道德和精英体育的亚文化》、《越轨，体育和身体：参与者暴力、阳刚之气与身份》的演讲，秦文宏、蔡楚佳、熊欢教授担任主持人。

10月15日（周五），为了促进老年社会工作的发展，发挥社会工作在为老服务中的作用，构建多维度整合型社会工作实践平台，社会工作系召开“老年社会工作实践基地建设”沙龙。来自医疗结构、老年健康相关的社会组织、养老服务企业等专家以及上大社工系师生共30余人与会，围绕老年社会工作机遇和发展展开交流。



10月17日(周日), 社会学院学术讲座2021年第29讲暨魁阁讲堂第三讲邀请中国人民大学社会学系系主任朱斌教授主讲《回归家庭: 当代中国教育代际传递模式的变迁》。讲座基于中国综合社会调查2010-2018年间6个年份的数据, 评估教育代际传递过程中的父母协同作用与性别差异在不同世代的变迁。本场讲座由贾文娟副教授主持。



## 最新成果动态

★ 社会学系肖瑛教授的新书《公共性及其实践(中西古今之间)》由中国社会科学出版社出版发行。

内容简介: 公共性是关乎人类社会团结和秩序的基本论题。在西方社会理论中, 共同体取向与个人主义构成理解公共性的基本范畴, 从托克维尔和涂尔干对个人主义的批评和重建, 到列奥·施特劳斯的“正当”和“权利”之辨, 再至罗尔斯自由主义基础上的公共性设计、贝克的制度化个体化, 都在这一范畴下推展。相比于西方公共性的个人主义基础, 在中国, 无论是张集馨代表的儒家士大夫阶层抑或“马桥”这样的准自然社会, 公共性的想象和实践, 都离不开差序格局这一家庭隐喻。差序格局与个人主义的冲突、调整和重塑, 是现代转型背景下中国公共性建设的基本语境。

